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       Mittelschule Wiesenfelden

           Schulstraße 15, 94344 Wiesenfelden

          Tel. 09966 283, www.gms-wiesenfelden.de

Hinweise zum Betriebspraktikum


für die Erziehungsberechtigten

1. Ziele des Praktikums

Das Betriebspraktikum soll die Hinführung Ihres Kindes zur Wirtschafts- und Arbeitswelt um praktische Erfahrungen im Betrieb erweitern. Es unterstützt den Jugendlichen bei seiner Berufswahl und bei seiner Suche nach berufsorientierenden Informationen. Durch Beobachten und Erleben, eigenes Arbeiten und Mitarbeiten sowie durch die Aufnahme dargebotener Informationen soll der Jugendliche erfahren, was es heißt, beruflich tätig zu sein. Am Arbeitsplatz können Anforderungen einzelner Berufe kennen gelernt werden. Nach Möglichkeit können dabei die persönlichen Vorstellungen und Voraussetzungen für die eigene Berufswahl an der Wirklichkeit überprüft werden.
Das Betriebspraktikum dient nicht der Stellenvermittlung; es stellt weder ein Ausbildungs- noch ein Beschäftigungsverhältnis dar. Eine Vergütung für die Arbeit im Betrieb wird daher nicht gewährt.
2. Teilnahmepflicht/Verhalten bei Krankheit
Beim Betriebspraktikum handelt es sich um eine schulische Veranstaltung und ist deshalb verpflichtend. Bei Krankheit müssen der Betrieb und die Schule unverzüglich benachrichtigt werden.
3. Unfallversicherungsschutz

Während des Betriebspraktikums besteht für alle beteiligten Schüler voller Unfallversicherungsschutz (Weg zur und von der Arbeitsstelle, Arbeit am Arbeitsplatz).

Im vorbereitenden Unterricht zum Betriebspraktikum werden den Schülern Unfallgefahren an einem konkreten Fallbeispiel bewusst gemacht. Regeln für die Unfallverhütung werden exemplarisch in der Klasse erarbeitet.

4. Haftpflicht

Zur Abdeckung eventueller Schäden im Betrieb, die Schüler im Betrieb verursachen, und etwaiger Haftungsansprüche seitens Dritter wird für alle Schüler für den Zeitraum des Betriebspraktikums eine Haftpflichtversicherung abgeschlossen. Die Kosten dafür trägt die Gemeinde Wiesenfelden.
5. Praktikumsplätze

Die Praktikumsplätze für die Schüler sollen in der Regel von den Eltern bzw. vom Jugendlichen selber in der Nähe bzw. in der näheren Umgebung (Umkreis ca. 30 km) der Schule bzw. des Wohnortes ausgewählt werden. Eine Unterstützung durch den Lehrer ist bei Bedarf jederzeit gegeben. Geeignet für die Durchführung eines Betriebspraktikums sind grundsätzlich alle Betriebe, die ausbilden.
Zum Verbleib bei den Erziehungsberechtigten bestimmt!








